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Aufgabe 1. Es sei (Fk)k∈N0 eine Filtration. Weiterhin seien (Yk)k∈N und (Bk)k∈N
quadratintegrierbare Prozesse, so dass für jedes k ∈ N die Zufallsvariable Bk von
Fk−1 unabhängig mit E[Bk] = 0 ist. Außerdem nehmen wir an, dass für jedes k ∈ N
die Zufallsvariable Yk bezüglich Fk−1 messbar ist, und dass Bk bezüglich Fk messbar
ist. Wir definieren den Prozess S = (Sn)n∈N0 durch S0 := 0 und

Sn :=
n∑
k=1

YkBk, n ∈ N.

(a) Zeigen Sie, dass S ein (Fn)n∈N0-Martingal ist.

(b) Zeigen Sie, dass für jedes n ∈ N gilt

E

[∣∣∣∣ n−1∑
k=0

(Sk+1 − Sk)
∣∣∣∣2
]

= E
[ n−1∑
k=0

|Sk+1 − Sk|2
]
.

Aufgabe 2. Es seien B eine R-wertige Brown’sche Bewegung und B = BItô. Zeigen
Sie, dass

E
[
|Bs,t|2

]
=

(t− s)2

2
.



Aufgabe 3. Es sei T ∈ L(V ⊗ V,W ) ein symmetrischer linearer Operator; das heißt

Tx = Tx∗ für alle x ∈ V ⊗ V .

Zeigen Sie, dass Tx = 0 für jedes antisymmetrische x ∈ V ⊗ V .

Aufgabe 4. Es sei X ∈ Cα für ein α ∈ (1
3
, 1
2
]. Wir definieren S̄ : [0, T ]2 → Sym(V ⊗V )

durch

S̄s,t :=
1

2
Xs,t ⊗Xs,t für alle s, t ∈ [0, T ].

(a) Zeigen Sie, dass (X, S̄) ∈ C α
r .

(b) Zeigen Sie allgemeiner, dass für jedes γ ∈ C2α([0, T ], Sym(V ⊗ V )) gilt (X, S) ∈
C α
r , wobei S gegeben ist durch

Ss,t := S̄s,t +
1

2
(γt − γs) =

1

2
(Xs,t ⊗Xs,t + γs,t) für alle s, t ∈ [0, T ].
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